

义乌国际商贸城7.5万商户喜迎四海宾客 “世界超市”火热开市

本报义乌2月21日电(记者 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇)21日,义乌国际商贸城迎来龙年开市首日。7.5万商户开门喜迎四海宾客,210万种商品迭代上新。市场内,说着英语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等的外商和国内来自天南地北的采购商往来于摊位间。他们都有一个共同的目的——买买买。

上午8时30分,义乌稠州北路、商城大道车流激增,前往国际商贸城开市的经营户争分夺秒,顷刻间市场周边的停车场一位难求。“开市要早点来抢车位,晚了可就没了位置。”义乌国际商贸城一区经营玩具生意的陆庆荣从往年开市中积累了经验。开市当天伴随着客流量的增长,市场周边的停车场早已饱和。

陆庆荣所在的国际商贸城一区共有玩具经营主体1900多户,其中位于市场大通道的6街,是市场内最繁荣的街区之一。“今早,南美的客人通过微信返单,采购了10多万个松鼠、变脸猫等毛绒玩具,工厂正在开足马力生产。”陆庆荣告诉记者,他春节假期也没闲着,客户一直在询价、看样、返单,订单总额突破100万元,相较于去年同期增长30%。“目前工厂属于满产状态,生产计划排到了4月底,其中70%的产品是外贸出口。”他说。

新年新展望,谈起生意目标,陆庆荣信心十足:“今年工厂规模要扩大一倍,工人也要



龙年开市首日,义乌商贸城的商户正在用提前准备好的便签纸与外国客商交流。
本报记者 周旭辉 彭鹏 拍友 时补法 摄

新招150多人,日产能提高三成多,预计今年成交额同比能增长30%左右。”

“大家好,这就是‘世界超市’义乌,有各种物美价廉的商品,欢迎厄瓜多尔、哥伦比亚、秘

鲁的朋友来这里采购。”开市当天,记者偶遇了正在直播的秘鲁客商Bruma夫妇,他们正通过TikTok、Zoom等平台,向南美多国的网友介绍义乌市场。“国外很多合作伙伴没法经常

来义乌,趁着市场开市,我们直播给他们看。”Bruma夫妇的直播账号有近5万粉丝,去年他们在义乌采购了50个集装箱的商品发往南美多国,“对新的一年,我们充满期待。”

没有最拼,只有更拼。一开市,埃及客商Amro Salom就进入了市场。在义乌待了20多年的Amro Salom,早已把义乌当成了自己的家。“去年我往沙特阿拉伯、利比亚等地发了100多个集装箱的商品,总价值超过1000万美元。今年预计会增长一倍以上。”他信心满满,“中国人讲究开门红,今天我就是来给市场商户送订单的。”

其实,义乌经营户们在春节期间也同样没闲着。2月13日,义乌35家企业67人奔赴美国拉斯维加斯参加2024年国际时装周及面料展,意向成交额超4000万元。今年以来,义乌共有99家企业的172人参加21个境外展会,呈现出春节抢单不停的拼搏氛围。

“前期,我们对开市作了充足的准备,线上、线下向全球客商发出了超30份邀请函。”义乌商城集团党委委员、副总经理龚昊表示,市场开市后,将继续开展采购招商引和贸易履约全链路服务,做好经营户、采购商的全周期服务。

据统计,义乌国际商贸城开市当天,市场开门率达94.6%,较2023年开市首日上升2.1%,市场总客流量达22.8万人次。

假期后,台州重大项目重点企业火力全开 建设忙 招才忙 抢单忙 生产忙

本报台州2月21日电(记者 杨群)21日,在位于台州市仙居县的上市企业浙江仙通橡塑股份有限公司内,2000余名员工全力抢进度、赶订单、忙生产,企业专业生产汽车密封件,预计一季度产值增幅超20%以上。“全年订单计划初步排完。”董秘项青峰高兴地说,企业深耕行业30多年,做到90%的模具自主开发,每年投入5000多万元进行技改,实现产能扩大、技术提升、成本降低,服务好国内汽车生产线120多条,“一季度效益好,还能收到政府‘开门红’大礼包。”

奋力夺取首季“开门红”,台州去年底率先制定12条工业稳进提质攻坚行动一季度“开门红、开门好”工作方案,同步出台企业稳岗促产指导意见,制定“261”工作机制,梳理重点企业

服务诉求清单、重点企业稳产清单等,鼓励各县(市、区)因地制宜,发放春节暖心礼包、企业稳产增产一次性奖励,落实企业员工各类补贴等。

重大项目、重点企业处处涌动着热潮,项目工地机械轰鸣、塔吊林立。截至21日,全市559个在建重大项目节后全面开工,其中“千项万亿”项目73个,节后开工率达100%。

企业车间生产线“热气腾腾”,工人干劲十足,截至20日超95%的规上企业节后开工,企业整体节后开工速度和产能恢复速度均快于去年同期。

保用工就是稳生产。春节前,台州各地就掀起了招工浪潮,市人社部门组织路桥、黄岩、三门等地人员奔赴贵州省兴仁市,推动三维股份、水晶光电等共19家企业与当

地19个村签订村企联盟劳务合作协议,建立了村级劳务点对点输出机制,实现跨省精准劳务协作,村民登记就业需求后,一般24小时之内就能完成“人企”对接。“三维股份在兴仁籍员工有100多人,有了‘村企联盟’这样长期、便捷的劳务合作后,引才速度会更快。”三维控股集团股份有限公司人力总监叶邦强说。

春节前后,台州陆续开展跨省“驻点招工”行动,全市共派出22支小分队赴6省28地开展现场招聘活动61场,组织172家企业提供岗位2.1万个,达成就业意向5397人次;在市内,开展“送岗下乡”“赶集送岗”等各类余缺调剂和招聘活动65场,发挥23家零工市场作用,共组织3219家企业提供岗位8.2

万个,当场达成就业意向1.4万人次。

黄岩、玉环、温岭、仙居等地推动工艺玩具、医药化工、水暖阀门、机械制造等行业企业组团海外抢单,在一季度先后前往俄罗斯、德国、意大利等国家参加各类工业展会。截至1月31日,台州共有119家企业288人出境参加展会29场次,累计意向成交额1637万美元,较去年有所增长。

龙年首个工作日,在台州市优化营商环境大会上,第一季度重大招商项目集中签约了新能源汽车、医药健康、半导体、精密机床等领域21个制造业项目和1个高端旅游度假项目,投资总额达367.5亿元。同一天,台州市集中开工投资超亿元的“千项万亿”项目32个,总投资854亿元。

寒潮主体昨日傍晚影响全省 雷电暴雨加冰雹,这波降温真当猛



2月21日,受寒潮南下影响,杭州下起中到大雨,局部暴雨,并伴随滚滚雷声,杭州市气象台发布雷电黄色预警信号。图为游人在西湖景区冒雨前行。
本报记者 林云龙 摄

本报讯(记者 张源 通讯员 任律)最近的浙江和浙南地区仿佛处在两个季节。浙南的“乌牛早”头茬新茶已经抢鲜开采,杭州人却又重新裹上了厚厚的羽绒服,杭州、嘉兴、湖州、衢州等地还伴随着轰隆的强雷电。持续的低温阴雨天气已逐渐在全省铺开,记者从省气象部门获悉,寒潮主体于21日傍晚影响全省,气温明显下降,大部地区日平均气温过程降温幅度达10至15℃。

有人说,经历了年前的寒潮、雨雪、冰冻,这点冷不算什么。事实上,真正的冷空气主体还带来了局部暴雨和雷电大风等极端天气,气温较常年偏低,甚至在金华浦江、温州永嘉、丽水青田等局部地区还出现了冰雹。截至21日17时,全省已发布132条气象灾害预警与预警信号,其中共有2地发布冰雹橙色预警,浙南沿海有大雾橙色预警,强浓雾局部地区能见度不足200米。“因为前期我省气温高,大气中积累了大量能量,所以出现强对流天气的可能性大。”省气候中心高级工程师毛燕军说,本次寒潮不仅降温幅度大,且持续时间长。虽然大部地区最低气温没有跌破冰点,但是最高气温只有3至6℃,体感温度比实际温度低,而这样的低温阴雨天气会一直持续到27日甚至29日。

值得注意的是,从21日夜里开始至25日,西部山区可能会出现冻雨。“只有形成上下两头冷、中间热的‘夹心饼干’,冻雨才能落下,一般在海拔500米以上的高山出现。”毛燕军举例说,杭州山区的最低气温将会低于-2℃,高空的雨水到了高山区就可能成为雨夹雪或冻雨。

虽然浙江出现大范围大雨的可能性不大,但是在雨雪天气的影响下,容易出现道路结冰。毛燕军表示,像临安、安吉等与黄山接壤的局部山区,尤其需要注意冰冻现象。省气象部门提醒公众,冻雨天气发生后,应尽量减少外出。若必须外出,应采取必要的防寒保暖和防滑措施,并优先选择公共交通工具,步行外出时要保持与车辆的安全距离。

过了元宵才算过完年,眼下仍处于春运返程高峰期,这一轮寒潮紧紧伴随至正月十五后,随着雨雪继续向我国南方推进,对浙中和浙南地区的高速道路影响较大,多趟涉浙列车停运。据中国铁路集团有限公司消息,途经湖北武汉、河南郑州、安徽等多地铁路列车受到影响较为严重,21日至23日多列起终点位于杭州的列车计划停运。后续,铁路部门将密切关注天气情况,适时采取停运、加开、恢复开行等措施,动态调整列车运行方案,确保旅客安全出行。



冰雹夜袭青田

受暖气流交汇影响,2月21日18时许,青田县鹤城街道、温溪镇、山口镇、巨浦乡等乡镇街道出现冰雹,直径2至5厘米左右,持续时间大概5到10分钟。

冰雹过后,大街上出现罕见的“冰河”奇观。其中鹤城街道龙津路路面堆积了大面积冰雹,导致路面受阻,影响车辆通行。青田迅速组织相关部门紧急出动,赶赴现场共同清理路面障碍物。

在龙津路中段,环卫铲车赶到现场后,开始铲除堆积在路面上的冰雹。环卫工人拿着铁锹,挥动扫帚,将路中央的冰雹铲至路旁。还有不少群众自发加入清扫行动,仅半个小时,就清理出了通行车道。

共享联盟·青田 张俊英 季慧芷 本报记者 叶锦霞 文/摄

本报临安2月21日电(记者 傅颖杰)山区好货如何直通浙江全省72对高速公路服务区,直面3亿多人次的年均客流20日、21日,浙江省商业总会、浙江商业集团一行走进山区26县之一的磐安调研,并为山区好货“直上高速、直供司乘”认真选品。

磐安县新渥街道的富诗蚕桑被婚嫁馆里,4名店员正在翻弄棉被,只见薄如蝉翼的洁白蚕蚕丝一层层堆叠,约半小时后,一床填充了6斤100%蚕蚕丝的蚕桑被就正式成型了。20世纪70年代开始,磐安开始推广种桑养蚕,作为供销社下属的合作社单位,这里也一直坚持100%蚕蚕丝填充的蚕桑被制作。不过,酒香也怕巷子深,随着社会消费品快速迭代,合作社想要出圈,却没有太多渠道。

另一边,磐安中医药产业孵化园的浙江双珍生物科技有限公司,已经研发出了袋装沙棘原浆、瓶装沙棘原浆、沙棘油、沙棘胶囊等多款产品,调研团考察了公司的自营工厂和生产线,并尝试了沙棘原浆。沙棘被誉为“维生素C之王”,富含营养物质,但沙棘原浆口感偏酸,很容易劝退初学者,产品想要占领市场,还需进行市场引导和宣传。

调研团还走访了浙江济佰川药业有限公司,通过监控查看野化栽培模式下的高山生态灵芝,在磐龙药谷的高标准农田,观察贝母等中药材的长势。在磐安,调研团一路走访,一路倾听,询问企业需求同时,尽最大努力为企业排忧解难。

“像蚕桑被这种高品质高价值产品,可以登录我们的‘驿网云仓’小程序‘驿山海’共富专区,这里支持团购和一件代发,为企业销售拓宽渠道。”负责选品的浙江商业集团高速商贸公司共富组负责人陈耀说,“而沙棘这种深加工产品,则适合在高速服务区商超驿佰购的共富专柜卖。”

据介绍,浙江商业集团目前已在旗下“驿佰购”设立252个共富专柜,为充分展现国企担当,对于入驻专柜的山区好货,减免相关费用,最大程度让利给地方。走访调研同时,陈耀还从专业市场角度提出建议:“像沙棘,建议还是要进行口感和包装改良,让它显得更年轻化,沙棘和灵芝孢子粉偏保健的属性,会在细分市场有更大发展,一定要精细化发展。”

品牌乃至地方都想在服务区多露露脸,磐安小吃想进服务区开店,尤其是在浙江交通集团旗下萧山、嘉兴、太湖等大流量服务区……研讨会上,针对磐安代表团提出的需求,浙江高速广告有限责任公司也现场给出了承诺,针对山区26县,将加大传媒广告的扶持力度,助力企业打响品牌。

2022年以来,浙江商业集团已经吸引山区26县等地的50余家企业的1000余款优质特色产品入驻服务区商超驿佰购共富专柜和“驿网云仓”小程序“驿山海”共富专区,线上线下累计销售额突破1.1亿元。

浙江省商业总会副会长池勇则表示,省商业总会将持续联动浙江商业集团所辖72对高速公路服务区(停车区),合力推进共富场景建设,还会将山区好货推荐给会员企业。目前,已经有部分山区好货进入了大湾区菜篮子工程的名录。

浙江省中学生英才计划扩面提质 让高校“大先生” 培养中学好苗子

本报杭州2月21日讯(记者 何冬健 姜晓蓉 通讯员 方佳佳)“我们的目标是,为青少年种下一颗科学的种子。”21日,在浙江省中学生英才计划扩面提质工作启动仪式上,作为第一批中学生英才计划化学组导师,浙江大学化学系求是特聘教授李浩然动情地说。

青少年科技创新后备人才培养有基础性、前瞻性、战略性意义。高校“大先生”如何培育好中学的“好苗子”?

2013年起,中国科协、教育部共同开展中学生科技创新后备人才培养计划(下称“中学生英才计划”)。浙江省作为首批实施省份,共选拔11批400余名高中生走进大学,在数学、物理、化学、生物、计算机五个自然科学基础学科领域的著名科学家指导下,参加为期一年的科学研究、学术研讨和科研实践。

带着对化学的浓厚兴趣,2018年,还是高中生的陈逸晗通过层层选拔,加入了中学生英才计划,成为浙江大学化学系研究员何巧红的学生。在老师的热情指导下,她利用闲暇时间,将活性炭这一普普通通的工业材料,变成了纳米级的过滤膜。

“老师的热情是启迪我科研之路的明灯。”她说,后来自己成了浙江大学竺可桢学院混合班的一员,第一天就有老师问,“你知道混合班培养的是什么人吗?是科学家。”“我来对了。”她充满期待地说。

“培养拔尖人才,兴趣是最重要的。”浙江大学数学科学学院教授、中学生英才计划数学组导师卢兴江说。

由省科协会同省教育厅成立的中学生英才计划浙江省管理办公室,对2013年至2021年参与项目的浙江省学生进行了梳理和重点追踪访谈。统计显示,279名学生中有74%进入“双一流”高校,约50%进入“C9高校”,这些学生本科阶段多数选择在中学生英才计划参与的学科领域继续深造,成为我国科研后备力量。

杭州高级中学是中学生英才计划全国优秀中学。培养创新型人才是杭州高级中学的传统,学校有53位院士校友。“学校有着深厚的科学土壤,这些年来我们通过举办‘科学玩家长’头脑奥林匹克运动会等活动,着重培养学生的好奇心、想象力和求知欲。”杭州高级中学校长唐新红说,中学生英才计划也给热爱科学的学生搭建了很好的平台,让他们有机会走进大学实验室,接触最前沿的科学,播下科学的种子。

在杭州外国语学校,中学生英才计划有两个特殊之处。一是,如果学员需要参加中学生英才计划组织的活动,哪怕是期中期末考试,学校一律准假;二是,参加中学生英才计划的学生,学校不设置单独加分奖励。校长王华琪认为,中学生英才计划作为国家战略的高水平培养项目,应尽可能去功利化,激发学生热爱科学的志趣。

据介绍,浙江省中学生英才计划扩面提质后,2024年共有浙江清华长三角研究院、浙江大学、西湖大学、温州医科大学、中国科学院宁波材料技术与工程研究所、西北工业大学宁波研究院、国科温州研究院7家单位、83名导师参与首批培养。省内共有11个设区市的78个县(市、区)的141所普通高中、千余名高中生参与浙江省中学生英才计划遴选。